关于新密市“十四五”时期“无废城市”建设

实施方案的政策解读
一、制订依据
1、《中华人民共和国环境保护法》

2、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》

3、《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》（环固体〔2021〕114号）

4、《郑州市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》（郑政〔2023〕11号）

二、制定的必要性、可行性、合理性

2022年3月，省委常委、市委书记安伟向第十三届全国人民代表大会第五次会议提交《关于支持郑州市建设无废城市的建议》，得到生态环境部回函支持，4月郑州市成功入选“十四五”时期“无废城市”建设名单。根据郑州市人民政府关于印发《郑州市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》（郑政〔2023〕11号）要求，郑州市生态环境局新密分局起草了《新密市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）。

三、目的意义

全面贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚决落实碳达峰、碳中和要求，统筹推进“无废城市”建设。

四、目标任务

到2025年，配合完成郑州市“无废城市”建设目标任务，实现固体废物治理体系和治理能力现代化，基本建成“宜居、绿色、韧性、智慧、人文”的美丽新密和郑州都市圈美丽“大花园”。                          

五、主要任务

包括指导思想、工作目标、基本原则、重点任务和保障措施五部分，以及建设指标、成立领导小组的通知等2个附件。其中，对照国家“无废城市”建设指标体系，结合我市生态基础、经济发展及产业特点，确定了48个建设指标（见附件2），含国家要求必选指标24个、根据产业特点选取的22个可选指标、结合新密市亮点优势设置的2个自选指标。现将主要内容说明如下：

指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚决落实碳达峰、碳中和要求，统筹推进“无废城市”建设。

（二）工作目标
配合完成郑州市“无废城市”建设目标任务，实现固体废物治理体系和治理能力现代化。

（三）基本原则
坚持以统筹规划、一体推进、问题导向、目标导向、依法治理、深化改革、党政主导、多元共治四个基本原则，统筹推进“无废城市”建设工作。

（四）重点任务
1、健全工业固废全过程治理体系

打造行业低碳示范标杆，推动传统行业绿色转型，大力发展新能源产业。“十四五”期间，规上工业单位增加值能耗下降18%、高于国家要求4.5个百分点。持续推进主导产业绿色升级，在2022年9家绿色工厂基础上，完成16家绿色工厂创建。

2、实施各类生活垃圾分类精细化管理

加快生活垃圾分拣中心建设，新建一座生活垃圾焚烧发电设施，推进城镇污水处理厂污泥无害化处理处置和资源化利用，到2025年，城市居民小区生活垃圾分类覆盖率达到99.5%。
3、促进建筑垃圾资源再生利用

落实城市建筑垃圾处置核准制度，实行分类收集、分类存放、分类处置，推进建筑垃圾就地、就近利用，到2025年，城市建成区利用率达40%，新建绿色建筑占新建建筑比重达到100%。

推进农业固体废物高效利用

持续加强畜禽粪污资源化利用，推动畜牧业生态循环发展，推进农膜回收处理、秸秆禁烧和综合利用常态化，推进化肥农药使用减量增效，到2025年，规模以上畜禽养殖场畜禽粪污综合利用率达到95%，农膜回收率达到97%以上，秸秆综合利用率达到95%以上，主要农作物化肥、农药亩均施用量保持负增长。

5、提升危险废物监管和利用处置能力

持续开展小微产废单位危险废物集中收集试点工作，鼓励飞灰高温熔融、高温烧结、作为掺合料制作混凝土等技术的开发应用，推动飞灰综合利用。强化危险废物环境执法，建立联合执法机制，依法严肃查处违规堆存、随意倾倒以及非法填埋危险废物等环境违法行为。

6、培育全社会共同参与的无废理念

探索“无废景区”建设试点，开展无废机关、无废学校、无废小区、无废商超等“无废细胞”创建活动，践行“135”绿色低碳出行方式。到2023年底，建设伏羲山红石林景区、三泉湖景区和银基国际旅游度假区3个“无废景区”，完成郑州市下达的“无废细胞”创建任务。

六、适用范围

各乡镇人民政府，各街道办事处，市人民政府各部门，各有关单位。

预期效果和可能产生的影响

围绕工业固废、生活垃圾、建筑垃圾、农业固废、危险废物等固废处置，实现源头减量化、利用最大化、处置无害化的目标。

八、期限

文件自发布之日起3年。

九、新旧政策差异

    之前未制订过新密市“十四五”时期“无废城市”建设

实施方案等类似政策。
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